

债务人借款未还去世 遗产继承人连带清偿

河北法治报讯 (李忠勇) 债务人借他人钱未还就去世了,其遗产继承人是否负清偿责任?3月15日,井陉县人民法院执行局依法执行一起民间借贷纠纷案,张某借款未还因病去世,由其遗产继承人妻子、儿子和父亲承担连带清偿责任。

2018年1月和3月,张某先后两次向何某借款5万元用于经销保健品,并约定了借款时限和利息。约定到期后,何某多次向张某催要未果。2021年9月,张某因

病去世后,何某向法院提起诉讼,请求判决张某妻子、儿子和父亲3名遗产继承人对此借款承担连带清偿责任。

法院经过审理,对张某向何某借款5万元及相应利息的事实予以认定。根据法律规定,张某遗产的第一顺序继承人为其妻子、儿子和父亲。其儿子、父亲明确表示不放弃遗产的继承,其妻子没有明确表示放弃对遗产的继承。为此,法院依法判决3名继承人在遗产继承范围内承担连带清偿责任。

偿责任。判决生效后,3名被告均未履行还款义务,何某向法院申请强制执行。

此案进入执行程序后,执行干警向3名被执行人发出执行通知书、报告财产令等法律文书,并对其银行存款等财产进行了查询,但未发现有可供执行的财产。3名被执行人均拒绝履行还债义务,处置被被执行人遗留的房产。在此情况下,法院对3名被执行人采取限制高消费措施,并列入全国法院失信被执行人名单,实行

联合惩戒。迫于强制执行压力,近日,3名被执行人偿还了申请执行人11900元,余款尚在继续执行中。

申请执行人何某是名中年妇女,因家庭变故,只身在外打工供孩子上大学,生活很不容易,借出去的钱好几年要不回来,感到非常无助与失望。拿到首次执行款后,她心里特别感激,立即找人制作了一面印着“秉公办事 执法如山”的锦旗,专程送到法院执行局表示感谢。

老人摔倒 民警救助帮其找家

河北法治报讯 (郭建刚)石家庄市公安局鹿泉分局加强社会治安巡逻防控,切实提高街面见警率,把用心、用情为群众办实事、办好事、解难题贯穿到巡逻防控全过程,及时为群众排忧解难。3月21日晚,该分局开发区派出所民警在巡逻途中,及时救助一位摔倒老人并帮其找到家人。

当日17时许,该所民警巡逻至辖区瑞泰澜庭小区附近,发现一位老人摔倒在便道上,便赶紧把车停下,上前将老人扶起并查看情况。经检查,老人脚部轻微扭伤,其他无碍。老人对自

己家庭住址和家人联系方式记不清楚,且言语表达不清。为帮老人尽快找到家人,民警当即决定开车送老人先回派出所,再寻找其家人线索。

在派出所,民警为老人端来热腾腾的饭菜,并为老人送上热水。老人吃饱喝足休息片刻后,精神逐渐好转。民警耐心询问老人的家庭情况,通过老人提供的信息进行系统查询,核实了其身份。随后,民警成功联系到老人的儿子李先生。

当日20时许,李先生来到派出所将父亲接走,并对民警的暖心救助连连道谢。

阳原检察院“三个抓实” 不断强化党建工作

近年来,阳原县人民检察院始终牢记打铁必须自身硬,通过抓实理论武装、亮点打造和廉政建设,切实把强化党建工作落到实处。

抓实理论武装。贯彻落实“第一议题”学习制度,创新开展红色检察论坛、“四新”党建大讲堂,持续不断强化政治引领、思想“浸润”。

抓实亮点打造。始终坚持党建引领,深入开展“红色根脉强基工程”,推动党建工作与业务工作同频共振。撰写的《在政治与业务“双融双促”中探索检察工作现代化的基层实践新范式》经验材料被省检察院在全省范围内转发推广,《党建引领检察蓝“益路笃行”守初心》获评全市党建与业务融合典型案例。

抓实廉政建设。探索实践全面从严治党责任体系,加强对“一把手”和领导班子监督,建立“五张责任清单”以及细则,严格落实预防干预司法“三个规定”制度,筑牢司法廉洁“防火墙”。把廉政教育落实到日常、抓在经常,广泛开展岗位廉政教育主题活动,为每一名干警建立廉政档案,大力加强党风廉政文化建设。

席娟 武肇哲



为护航未成年人健康成长,进一步增强学生法治观念,3月26日,唐山市公安局古冶分局金华派出所民警来到辖区唐家庄第一小学,开展了以“法律讲堂进校园,争做学法新少年”为主题的法治宣传活动。活动中,民警以案说法,教同学们如何运用法律武器维护自身合法权益,增强安全防范意识。

韩娜 摄

行唐交通运输综合执法大队 严把巡游出租汽车年度审验关

自3月26日开始,行唐县交通运输综合执法大队开展巡游出租汽车年度审验工作。

此次年审将对石家庄兴唐客运出租有限公司120辆出租汽车按照巡游出租汽车经营资格审验标准,对车辆进行严格、细致、全面的检查。审验检查分为七项内容,交通运输执法人员

将逐车逐项进行检查,严格审验把关,确保“车、证、人”相符。下一步,该大队将以此次巡游出租汽车年审为契机,对出租汽车进行全面“体检”,擦亮“城市文明窗口”新形象,提升乘客安心放心乘车的幸福感、安全感和满意度,推动巡游出租汽车行业高质量发展。

郭景 赵丽芬

张家口桥西法院持续做优诉讼服务优化营商环境

张家口市桥西区人民法院立案庭持续做优诉讼服务、多元调处纠纷、不断延伸司法服务,以“能动司法”为企业发展注入强大内驱动力,全力助力法治化营商环境优化。

该院不断完善“自助立、网上立、跨域立、现场立”立案体系,打造“一站

式”最优窗口建设,设置一窗多办和绿色通道等便捷服务,让群众打官司更方便更快捷。同时,推进网上立案、网上送达、网上调解等智能化服务,并为市场主体提供法律咨询、诉讼引导、风险评估、快立快审等司法服务。

席娟 邹晓霞

临西县老官寨镇践行新时代“枫桥经验” 将矛盾纠纷化解在村级

近年来,临西县老官寨镇党委政府践行新时代“枫桥经验”,突出工作重点,将稳定工作重心下移至村级,坚持矛盾纠纷排查化解在基层。

该镇加强工作督导,每月召开全镇政法网格员会

议,调度每村“平安建设进万家”活动开展情况,根据工作完成情况兑现工资绩效,使每一名网格员时刻绷紧稳定这根弦;建立协调联动机制,由镇司法所、公安派出所、市场监管所、卫生院、学校负责

人成立专项工作小组,各部門各司其职、信息共享、协调联动,形成村镇两级信息畅通、各部門密切配合的工作格局;坚持关口前移,将矛盾纠纷化解在村级。

张根茂 刘宏勇

离婚时约定女方不承担孩子抚养费 孩子生病后男方能否反悔

□ 河北法治报记者 张乔

小郭与邻村青年小王结婚,婚后生育一子小小(化名)。婚后,二人常为生活琐事发生争吵,婆媳也因矛盾闹得不可开交,小郭遂与小王协议离婚。协议写明,儿子小小由小王抚养并承担全部抚养费,小郭不承担抚养责任。

离婚后,小郭很快再嫁,小王则独自抚养小小。三年后,小小突然身患重病,花去不菲的医药费。小王因为照顾孩子不能出去打工,经济上捉襟见肘。他联系上小郭,希望她能负担小小部分抚养费和医药费。

小郭很心疼儿子小小,除了去医院看望小小外,也额外给了小王一些钱,让他给儿子买些营养品。但她表示,自己再婚后又生了一个儿子,生活也不富裕;再者,二人离婚时商定她不负担小小的抚养费,如今她很难满足小王提出的要求。

小王认为,儿子小小是双方的,现在孩子生病,不能让他一人负担。他给报社打来电话,询问在这种情况下,小郭是否要负担儿子小小部分抚养费、医药费。

记者为此咨询了河北冀华律师事务所律师薛自康。

薛律师认为,本案中,小小可以依法向小郭主张抚养费。

《最高人民法院关于适用〈中华人民共和国民法典〉婚姻家庭编的解释(一)》第五十二条规定:父母双方可以协议由一方直接抚养子女并由直接抚养方负担子女全部抚养费。但

是,直接抚养方的抚养能力明显不能保障子女所需费用,影响子女健康成长的,人民法院不予支持。

虽说我国法律规定父母对子女具有法定抚养义务,父母一方不履行抚养义务的,不能独立生活的子女有权请求父母支付抚养费,但基于抚养费具有民事法律关系的一般属性,应当给予父母意思自治的权利,故无论是在婚姻关系存续期间,还是双方决定离婚时,父母均可以通过协商一致,免除不直接抚养子女一方给付抚养费的义务,这是符合法律规定。也就是说,双方协议生效以后,子女能够独立生活以前,直接抚养子女的一方应当负担子女的全部生活、教育和医疗等费用,不直接抚养子女的一方不再承担上述费用。

本案中,小郭、小王协议离婚,在离婚协议中明确约定孩子小小由小王抚养并承担全部抚养费,小郭不承担抚养责任。双方刚离婚时,小王的抚养能力也能保障小小的日常生活所需费用,故该约定是合法有效的。

那么小小身患重病后,能否要求小郭支付部分抚养费呢?薛律师认为是可以的。根据民法典第一千零八十五条规定,离婚后,子女由一方直接抚养的,另一方应当负担部分或全部抚养费。负担费用的多少和期限的长短,由双方协议;协议不成的,由人民法院判决。前款规定的协议或者判决,不妨碍子女在必要时向父母任何一方提出超过协议或者

判决原定数额的合理要求。《最高人民法院关于适用〈中华人民共和国民法典〉婚姻家庭编的解释(一)》第五十八条规定,具有下列情形之一,子女要求有负担能力的父或者母增加抚养费的,人民法院应予支持:(一)原定抚养费数额不足以维持当地实际生活水平;(二)因子女患病、上学,实际需要已超过原定数额;(三)有其他正当理由应当增加。

上述规定明确了若双方离婚后,双方就抚养问题达成协议时依据的客观事实发生重大变化,导致无法履行抚养义务的一方无力履行抚养义务,或者严格按照协议约定,无法保证子女必要的生活、教育等费用,以及有其他正当理由时,未成年子女可以向未直接抚养子女的一方主张支付抚养费。

小王和小郭离婚三年后,双方子女小小身患重病,小王因为照顾孩子不能出去打工,经济上捉襟见肘,已经无力负担全部抚养费、医疗费。相较于双方离婚时的客观情况,当前情况已经发生了重大变化,若严格按照离婚协议约定,小小的生活将难以保障,陷入重大困难。小小的情况已经符合上述法律以及司法解释规定的情形,因此,其有权要求母亲小郭支付部分抚养费。

